
คูมือสำหรับประชาชน  เร่ือง การชำระภาษีปาย 
 

งานใหบริการ  การชำระภาษีปาย ตาม พรบ.ภาษีปาย พ.ศ.2510 
 
หนวยงานท่ีรับผิดชอบ  ฝายพัฒนารายได กองคลัง เทศบาลตำบลโยนก 
 
ขอบเขต เทศบาลตำบลโยนก 
 
สถานท่ี เทศบาลตำบลโยนก       ระยะเวลาเปดใหบริการ 
ฝายพัฒนารายได  กองคลัง เทศบาลตำบลโยนก   วันจันทร ถึง ศุกร ในเวลา 08.30-16.30 น. 
 
 

หลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขในการยื่นคำขอ 
  

ตาม พรบ.ภาษีปาย พ.ศ.2510 กำหนดไว อปท.มีหนาท่ีในการรับชำระภาษีปายแสดงช่ือ ยี่หอ หรือ
เครื่องหมายท่ีใชเพื่อการประกอบการคาหรือประกอบกิจการอื่น หรือโฆษนาการคาหรือกิจการอื่น เพื่อหารายไดโดยมี
หลักเกณฑ วิธีการ และเงื่อนไข ดังนี้ 

1. อปท.ประชาสัมพันธข้ันตอนและวิธีการเสียภาษีปาย 
2. แจงใหเจาของปายทราบเพื่อยื่นแบบแสดงรายการภาษีปาย ( ภ.ป.1) 
3. แจงใหเจาของปายยื่นแบบแสดงรายการภาษีปาย (ภ.ป.1) ภายในเดือน มีนาคม 
4. ฝายพัฒนารายได กองคลัง เทศบาลตำบลโยนกตรวจสอบแบบแสดงรายการภาษีปายและแจง

ประเมินภาษีปาย (ป.ภ.3) 
5.  ฝายพัฒนารายได กองคลัง เทศบาลตำบลโยนกรับชำระภาษี (เจาของปายชำระภาษีทันที หรือชำระ

ภาษีภายในกำหนดเวลา ) 
6.  กรณีท่ีเจาของปายชำระภาษีเกินเวลาท่ีกำหนด (เกิน 15 วัน นับแตไดรับแจงการประเมิน)ตองชำระ

ภาษีและเงินเพิ่ม 
7.  กรณีท่ีผูรับประเมิน (เจาของปาย) ไมพอใจการประเมินสามารถอุธรณตอผูบริหารทองถ่ินไดภายใน 

30 วัน นับแตไดรับแจงการประเมิน 
 

ข้ันตอนและระยะเวลาการใหบริการ 
 

    ข้ันตอน     หนวยงานรับผิดชอบ 
1. เจาของปายยื่นแบบแสดงรายการภาษีปาย (ภ.ป.1)   

ภายในเดือนมีนาคม 
2. พนักงานเจาหนาท่ีตรวจสอบรายการปายตามแบบ   

แสดงรายการภาษีปาย(ภ.ป.1)และแจงการประเมิน 
ภาษี(ภายใน 30 วัน) ตามพรบ.วิธิปฏิบัติราชการ 
วิธปีฏิบัติราชการการปกครอง พ.ศ. 2539 

3. เจาของปายท่ีมีหนาท่ีชำระภาษีภายใน 15 วัน นับแต   
ไดรับแจงการประเมิน(กรณีชำระเกิน 15 วันจะตอง 
ชำระเงินเพิ่มตามอัตราท่ีกฎหมายกำหนด 

4. หากเจาของปายไมพอใจในการประเมินของพนักงาน   
เจาหนาท่ี ใหยื่นอุธรณตอผูบริหารทองถ่ิน (ภ.ป.4 ) 
เพื่อขอใหพิจารณาการประเมินใหม ภายใน 30 วัน 



นับแตไดรับแจงการประเมิน  
5. ผูบริหารทองถ่ินช้ีขาดและแจงใหผูเสียภาษีทราบ(ภ.ป.5)     

(ภายใน 30 วัน ตาม พรบ.วิธีปฏิบัติราชการ การปกครอง พ.ศ.2539 ) 
 

ระยะเวลา 
ใชระยะเวลาท้ังส้ิน 15 วัน 
 
เอกสารหรือหลักฐานท่ีตองยื่นแบบแสดงรายการภาษีปายพรอมสำเนาหลักฐานและลงลายมือช่ือรับรองความถูกตอง 
 

1. สำเนาบัตรประจำตัวประชาชนและทะเบียนบาน 
2. รูปภาพแสดงฐานท่ีต้ังหรือแสดงปาย รายละเอียดเกี่ยวกับปายวันเดือนปท่ีตองติดต้ังหรือแสดง 
3. หลักฐานประกอบกิจการเชน ทะเบียนการคา,ทะเบียนพาณิชย,ทะเบียนภาษีมูลคาเพิ่ม 
4. หนังสือรับรองนิติบุคคล (กรณีนิติบุคคล) 
5. ใบเสร็จรับเงินและภาษีปายอันเดิม (ถามี ) 
6. ใบมอบอำนาจกรณีใหผูอื่นทำการแทน 

คาธรรมเนียม 
1. ปายท่ีแสดงภาษาไทยลวน คิด 3 บาทตอ 500 ตารางเซนติเมตร 
2. ปายท่ีมีภาษาไทยปนภาษาตางประเทศหรือปนภาพหรือเครื่องหมายอื่นคิด 20 บาทตอ 500 ตร.ซม 
3. ปายดังตอไปนี้คิด 40 บาท ตอ 500 ตร.ซม 

3.1 ปายท่ีไมมีอักษรไทย 
3.2 ปายท่ีมีอักษรไทยอยูต่ำกวาอักษรตางประเทศ 

  หมายเหตุ ปายตามขอ 1,2 และ 3 ขางตนเมื่อคำนวณแลวมีตัวอักษรท่ีตองเสียภาษีต่ำกวา 200 บาท 
ตอปาย (สูตรคิดคำนวณ กวาง x ยาว เซนติเมตร ) ใหเสียคาปายละ 200 บาทเปนอยางต่ำ 
 
การรับเร่ืองรองเรียน 
          ถาการบริการไมเปนไปตามขอตกลง ท่ีระบุไวขางตน สามารถติดตอเพือ่รองเรียน ไดท่ี  

เทศบาลตำบลโยนก อำเภอเชียงแสน  จังหวัดเชียงราย  
โทรศัพท 053-650509 ตอ 10 
หรือ www.yonok.go.th. 

 
 
ตัวอยางแบบฟอรม 

1. แบบแจงรายการเพื่อเสียภาษี (ภ.ป.1) 
2. แบบยื่นอุทธรณการรับปาย  ( ภ.ป. 4) 

 
  
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


